

习近平对自由贸易试验区建设作出重要指示强调

# 把自贸试验区建成改革开放新高地

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平日前对自由贸易试验区建设作出重要指示指出，建设自由贸易试验区是党中央在新时代推进改革开放的一项战略举措，在我国改革开放进程中具有里程碑意义。5年来，各自由贸易试验区认真贯彻党中央决策部署，锐意进取，勇于突破，工作取得重大进展，一大批制度创新成果推广至全国，发挥了全面深化改革的试验田作用。

习近平强调，面向未来，要在深入总结评估的基础上，继续解放思想、积极探索，加强统筹谋划和改革创新，不断提高自由贸易试验区发展水平，形成更多可复制可推广的制度创新成果，把自由贸易试验区建设成为新时代改革开放的新高地，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献更大力量。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出批示指出，5年来，有关地方和部门密切配合，推动自贸试验区在改革开放的“深水区”积极探索创新，勇于攻坚克难，在多方面取得重大进展，成绩

应予充分肯定。望以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻党中央、国务院决策部署，坚持新发展理念，更大力度推动自贸试验区改革开放创新。要着眼解决深层次矛盾和结构性问题，强化改革统筹谋划和系统集成，继续狠抓制度创新，加快形成发展和竞争新优势。积累更多可在更大范围乃至全国复制推广的经验，进一步发挥改革开放“排头兵”的示范引领作用。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正24日出席自由贸易试验区建设五周年座谈会并讲话。韩正强调，自贸试验区是国家的试验田，不是地方的自留地，要一切服从服务于国家战略进行探索和试验。自贸试验区是制度创新的高地，不是优惠政策的洼地，要紧紧依靠制度创新激发市场活力。自贸试验区是“种苗圃”，不是“栽盆景”，要加快形成更多可复制可推广的制度创新成果。自贸试验区是“首创性”的探索，不是简单优化程序，要坚持大胆试、大胆闯、自主改，彰显改革开放试验田标杆示范带动作用。 ■据新华社

国务院首次报告国有资产“家底”

## 全国国有企业资产183.5万亿元

10月24日，十三届全国人大常委会第六次会议审议了《国务院关于2017年度国有资产管理情况的综合报告》和《国务院关于2017年度金融企业国有资产的专项报告》。这是国务院首次向全国人大常委会报告国有资产“家底”，向全体人民交出一份涵盖各级各类国有资产的“明白账”。

根据报告，2017年，全国国有企业（不含金融企业）资产总

额共183.5万亿元，国有金融企业资产总额共241万亿元，全国行政事业单位国有资产总额共30万亿元。

数据显示，2017年，扣除客观因素后，中央国有金融企业平均保值增值率为110.8%。2013年至2017年，中央国有金融企业营业收入由4.3万亿元增至5.8万亿元，归属母公司净利润从1.2万亿元增至1.4万亿元。 ■据新华社

## 322万“老赖”迫于压力履行义务

截至2018年9月，全国法院累计发布失信被执行人名单1211万例，共限制1463万人次购买机票，限制522万人次购买动车、高铁票，322万名失信被执行

人迫于信用惩戒压力自动履行了义务。

这是最高人民法院院长周强24日向全国人大常委会报告时透露的数据。 ■据新华社



## 机器人“安全员”

10月24日，长沙市地下综合管廊试点项目高铁新城片区，机器人在对管廊设施进行巡检。这些巡检机器人装备有红外与可视摄像机，能准确找到众多管线中的故障管线，并实时将数据传输到监控中心。

记者 田超 王文 摄影报道

## 安倍晋三应邀今日正式访问中国

访问前表示：从大局出发稳定发展日中友好合作关系

应国务院总理李克强邀请，日本首相安倍晋三将于10月25日至27日对中国进行正式访问，这是日本首相时隔7年正式访华。

访华前夕，安倍在接受中国媒体书面采访时表示，日本和中国共同负有对本地区及世界和平与繁荣的重大责任，两国应从中大局出发，稳定发展友好合作关系。

今年正值日中和平友好条约缔结40周年。安倍表示，日中和平友好条约是日中两国关系

的原点所在，他希望在此次访华期间与中方一道庆祝值得纪念的日中和平友好条约缔结40周年，同时与中方领导人就本地区及世界面临的诸多课题坦诚交谈，以期扩大政治、安全保障、经济、文化、国民交流等所有领域的合作范畴，助力日中关系取得更大发展。

安倍指出，作为邻国，日中两国间存在一些难以解决的问题也是在所难免的。我们有责任在战略互惠关系的理念下，相互管控好这些问题，并从大局出发

稳定发展友好合作关系。

就维护全球自由贸易机制问题，安倍表示，当前加强基于自由和公正规则的经济秩序有着重要意义，采取贸易限制措施的争斗不会给任何一方带来好处。日中两国也应为加强世界贸易组织等多边自由贸易体制而保持合作。

安倍表示，日中两国对亚洲及世界的和平与繁荣负有不可或缺的重大责任，两国合力承担起这一责任也是对国际社会期待的回应。 ■据新华社

## 新闻分析 中日关系步入“协调合作”期

今年正值日中和平友好条约缔结40周年，分析人士指出，安倍此时应邀访华，是高层引领下中日关系走出低谷、步入正轨后水到渠成的结果。

据悉，此次随安倍来华访问的商界领袖超过500人。中国社科院日本所研究员高洪认为，这既表明了日本经济界同中国加深合作的意愿，也说明访问有望实实在在推动双边关系发展。“日方准备了六七十个项目，其中30多项有望签署并

尽快付诸实施。这样规模巨大的经济交流合作活动，充分体现了中日互利合作的高水平。”

当前国际形势发生深刻复杂变化，不稳定不确定因素增多，同为世界主要经济体和地区重要国家的中日两国，推动双边关系在正确轨道上行稳致远，其意义远远超越双边范畴。

中国国际问题研究院常务副院长阮宗泽表示，在当前国际上单边主义、保护主义抬头的背景下，中日加强协调合作

显得更加紧迫，两国都认为多边主义和自由贸易符合双方利益及时代潮流。

高洪认为，中日两国领导人通过直接接触，不仅对双边层面的合作有益，对中日韩自贸协定等多边层面谈判也是利好。“如果能推动地区形成合力，共同维护自由贸易体制，推动建设开放型世界经济，也是中日关系改善发展对地区和世界的贡献之一。”

■据新华社

视点

## 纪念战争，是为了和平

“我们已在去往平壤的火车上，现在到达朝鲜新义州。”上午10点，71岁老人田兴华激动地向记者发了条信息。他是湖南省档案局退休干部，也是志愿军烈士遗孤。今天，包括他在内的37位志愿军老战士及后代，将赶往平壤参加明天上午的志愿军赴朝作战68周年纪念仪式，祭拜他未曾谋面的父亲田全仁。（详见本报今日A05版）

“雄纠纠，气昂昂，跨过鸭绿江……”这首歌曾家喻户晓。上个世纪50年代初，正是在这首歌的歌声中，数百万中国志愿军先后

跨过鸭绿江，投身于抗美援朝的战场。战役中，十余万中国军人身葬异国，20余万伤员回国治疗，2万余人被俘。在这背后，是以数万计家庭的骨肉分离，以及不少像田兴华这样的志愿军烈士遗孤，从此只能在梦中北望，思念自己故去的亲人。

在现当代战争史上，抗美援朝战争的规模仅次于两次世界大战，打了3年多，伤亡上百万。战争或许有其正义的一面，但从另一个切面来看，更有其残酷之处——于国家而言，是力量、利益的平衡之争，是守土之责；于个人

而言，是血与肉的付出，是痛彻入骨的别离。在战争面前，个人的情感渺小如尘，唯有待到和平年代，这些情感才被放大显现在我们面前，就像田兴华，作为烈士的遗腹子，他不仅从没见过父亲的面，甚至根本不知道父亲葬在何处。

抗美援朝的胜利无疑是巨大的，彼时的中国百废待兴，军队战斗力薄弱，与美国这个超级大国相比，无论如何都是一场实力极不对等的战争。然而，三年之后，美国上将克拉克在板门店签订了美国历史上第一个没有胜利的停战协议，并说，建国两百年来美国

第一次尝到了战败的滋味。

为了这次战争，中国军人同样也付出了极大的牺牲，虽摧锋于正锐，挽澜于极危，但十余万埋骨他乡的烈士数十年不能归故土。对军人来说，“青山处处埋忠骨，何需马革裹尸还”是件正常的事；对亲人而言，内心深处却是极为痛苦的。2014年，437具在韩中国人民志愿军烈士遗骸回国，一时让不少人无限感慨，有烈士亲属说，“这一刻，我们家等了三代人！”

此次，包括田兴华在内的37名志愿军老战士及后代赶赴朝鲜参加志愿军赴朝作战68周年纪念

仪式，这是交织着历史、命运、个人情感的一次旅途。68年的挂念，如一首默唱于心的挽歌，终于在战友、亲人的坟墓前化为一串热泪。

在抗美援朝纪念日，我们仍然需要深刻的纪念，纪念战争，是为了以后不用战争也能换来和平，是不让数十万烈士的牺牲付之东流。战争的硝烟已经散尽，而对于那场战争，那些逝去的生命，献花也好，挽歌也罢，只有珍惜战争的遗产，吸取战争的教训，才是最好的纪念。

■本报评论员 张英